

# 严禁商业广告、活动“进校园”

本报讯(记者 邱乾谋)针对近日山东菏泽发生的发放印有商业广告红领巾一事,教育部日前印发《关于严禁商业广告、商业活动进入中小学校和幼儿园的紧急通知》,要求各地采取有效措施,坚决禁止任何形式的商业广告、商业活动进入中小学校和幼儿园。

《通知》要求,各地教育行政部门要立即组织力量对区域内中小学校和幼儿园开展一次全面检查,重点排查在中小学校和幼儿园开展商业广告活动,或利用中小学生和幼儿的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或者变相发布广告等

行为,要特别关注有无将红领巾及其名义用于商标、商业广告以及商业活动,各类“进校园”活动有无夹带商业活动等问题,发现一起,查处一起,坚决杜绝任何商业行为侵蚀校园。

要严格审批“进校园”活动。各地教育行政部门要建立各类“进校园”活动备案审核制度,对活动内容、具体方案、举办单位和参加人员等进行严格把关。对于各类进入校园或组织中小学生在园幼儿参加的活动,由县级以上教育行政部门进行审批,实行备案管理。凡未经批准的活动,一律禁止进入校园或组织中小学生在园幼儿参加。

对于经审批进入校园或组织中小学生在园幼儿参加的活动,要明确责任人负责全程监管,一经发现与审批备案情况不符,或存在发布或变相发布商业广告的行为,要立即采取措施予以制止,并第一时间报告县级及以上教育行政部门。要切实加强校园日常监管。各地教育行政部门要健全日常监管制度,切实减少与学校教书育人无关的各类活动。经批准同意进入校园的各类教育活动,必须坚持公益性原则,不得干扰学校正常的教育教学秩序,不得给学校和

师生增加额外负担。学校要坚决抵制各类利用中小学生和幼儿的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或者变相发布广告等行为。

要营造外部良好育人环境。各地教育行政部门要会同相关部门,严格按照广告法等相关法律规定,杜绝企业以任何形式发布不利于中小学生和幼儿身心健康的商业广告,对违规在校园进行商业宣传活动,给学校、教师、学生摊派任何购买、销售任务,给学校、教师、学生分发带有商业广告的物品等行为进行严肃查处,确保学校一方净土。



10月12日下午,北京市第五十五中学和中央工艺美术学院附属中学初二学生结束了为期一周的农学生活。图为学生在学习垂钓。 赵博伦 摄

## 本市“老校长下乡”范围扩至承德

本报讯(记者 安京京)请特级教师进课堂为山区老师讲课,为山里的孩子送去音乐课,自掏腰包为孩子提供教具、奖品……过去的两年里,来到河北省阜平县“下乡”的8位退休老校长用经验和资源,给当地教育带来新的教学理念和方法,受到老师、学生的欢迎。

作为教育部“老校长下乡”工作首批试点城市,北京于2016年9月在密云区和阜平县正式启动活动,首批共15位老校长参加。其中,8位退休校长、书记、教师到阜平县3个乡镇5所学校支教。他们有的每月奔波数百公里,有的自掏腰包看望和

慰问贫困家庭学生,有的耐心细致、不厌其烦为青年教师听课、评课、说课。两年时间里,8位老校长在阜平县共听课2073课时,授课104次,主持开展教研活动79次,组织丰富多彩的课外活动55次,从北京市等地聘请外地专家、名师开展讲座、公开课、示范课40次。北京教育系统关工委副主任钱长久表示:“老校长每月要走进一次所帮扶的学校,一次长达两三天,周期为三年。”

京津冀“老校长下乡”工作推进会近日召开。记者从会上获悉,今年将有17位老校长加入“下乡”行列,除密云区外,范围将扩

大到延庆区的5所学校,承德市的4所学校以及阜平县的7所学校。今年本市还将扩大帮扶范围,将阜平县西下关中心小学等7个乡镇中心校作为新的帮扶对象。由原来3个乡镇5所学校扩至9个乡镇12所学校,共辐射带动9个乡镇、121个行政村、61所学校的共同发展,惠及27205名学生。

此外,今年老校长还将走进延庆区的5所学校和承德市的4所学校。“我们新增加17位老校长和17位大学生志愿者,并对他们进行了岗前培训。今天会后,8位老校长将与阜平县7所新增中心校对接。北京市教委也将继

续从经费保障、政策完善上给予大力支持。”北京教育系统关工委主任张雪介绍。

中国关工委主任顾秀莲说:“整个国家中小学校的校长,60岁退休下来能做很多很多事儿,这是一股力量,运用好了能对国家发挥很大作用。”她要求各级教育系统关工委大力弘扬老校长忠诚教育、关爱后代、无私奉献、务实创新的精神,重视发挥他们的政治、理论、经验、威望和时空优势,激励他们将自己的先进教育理念和丰富的管理经验注入到帮扶学校,积极为贫困地区学校建设管理出谋划策。

## 本市学校食堂后厨实时监控

本报讯(记者 安京京)北京市教委和市食药监局日前联合发布了《关于进一步加强中小学校和幼儿园食品安全工作的通知》,各中小学要公示主要原材料进货信息和后厨加工制作过程,实现学校食堂食品制作实时监控,确保校园食品安全。

通知规定,要将校园食品安全工作纳入“平安校园”建设重要内容,列入学校重要议事日程,每学期进行专题研究部署,重点关注学生餐配送过程和配送车辆的监管,严格遵守运输路程和用餐时间限制,同时按要求做好校内分餐操作,确保学生外送餐食品安全。

学校食堂要采用新鲜安全的原料制作食品,不得采购无来源、超过保质期和有腐败变质或感官性状异常的食品,不得采购《食品安全法》禁止生产、经营的食品,不得加工或使用腐败

变质、感官性状异常的食品原材料。

市教委有关负责人表示,学校要加强食品原料采购管理,严格落实食品采购索证索票、进货查验和采购记录制度,做到采购主副食品及相关产品100%索证索票、采购记录详细备查、原材料情况信息实时公示和供货商名单区教委备案,确保源头可控,有据可查,动态监督。

各学校要切实加强食品安全日常管理,建立从业人员健康管理档案,确保学校食堂从业人员100%持健康体检证明上岗。严格管控原料采购、加工制作、清洗消毒等关键环节,确保食品的采购、贮存、加工等环节安全可控。

对于学生餐配送企业,各区食品药品监管局要详细掌握了解供餐和配送情况,严格落实属地监管责任,切实加强学生餐配送企业的日常监管工作。

## 北二外附中开设贯通培养法语班

本报讯(记者 安京京)新学年,高中新课程方案正式实施,其中一大亮点是在高中外语学科中增加西班牙语、法语、德语。记者从北京第二外国语学院附属中学获悉,学校自2016年开设法语课程,学生从小学四年级到高中三年级,需学习法语、体育、美术和科学4门法语课程,中法教师共同承担教学任务。

二外附中校长付晓洁介绍,该项目是《中法高级别人文交流机制第一次会议联合宣言》的合作项目。学校作为中法中学项目实验学校,获批开展中法双语班课程,并使用中国的课程标准,进行中法双语授课。

中法双语教学班从小学四年级开设到高中三年

级,每个年级开设两个班,每个班学生16人。目前开设了法语、体育、美术和科学4门法语课程,教材使用中国国家教材,按照中国课程标准进行教学授课。

法方对中法双语班的教学评估、教学标准的设定和学科评估标准进行单独设计,保证中法双语班的教育教学质量。法方负责学生法语学习的质量监测。完成阶段学习后,中法双语教学班学生能够达到相应的国际法语水平 DELF 认证的相关等级。

“法语课程帮助学生打开了学习法语、了解法国的一扇窗,在培养学生具有全球意识和开放的心态、尊重世界多元文化等方面具有重要意义。”付晓洁说。

## 潞河中学成立钱学森班

本报讯(记者 邱乾谋)践行了“大成智慧”教育思想,培养“健全人格”创新人才——潞河中学钱学森班授牌仪式日前在该校举行。这标志着潞河中学成为北京市第7个、全国第34个拥有钱学森班冠名的学校。

钱学森班是中国航天第十二研究院在全国范围内选择特色大中小学成立的以实践钱学森“大成智慧”教育理念、解答“钱学森之问”而创办的。

潞河中学钱学森班邀

请了34位高校教授、副教授及社会知名专家做学生校外指导专家,指导教师韩美林先生特意亲笔书写钱学森班书法作品送给学校,并寄语学生要学习钱学森精神,努力学习,为国家建设贡献力量。

钱学森班的师生共同完成了题为“钱学森班畅想”的活动展示。学生用合唱表演、科研成果报告、机器人实物展示等形式向与会领导及来宾汇报了潞河中学“1+3”贯通培养实验项目的成果。